

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## Cuerpo Subalterno de Sanidad Militar

### AUXILIARES DE VETERINARIA

Nuestra campaña en pro de la creación de este Cuerpo, agrupando en él a practicantes militares, auxiliares de Farmacia y obreros herradores y forjadores, ha demostrado que, sin gravamen alguno en el presupuesto vigente, puede llevarse a la práctica.

Los servicios sanitarios han sufrido en todas las naciones una gran transformación, y han sido reorganizados con arreglo a las exigencias de la vida moderna. España, que ha demostrado poseer verdaderas capacidades científicas, que en todos los Congresos celebrados ha figurado nuestra nación en lugar preeminente, que contamos con una figura destacada, como protector y entusiasta de cuanto pueda redundar en bien de la salud pública, en nuestro ministro de la Gobernación, ilustre general Martínez Anido, espera que a la fructífera labor llevada a cabo se una la creación del Cuerpo subalterno de Sanidad Militar, que ha de redundar en bien de la Patria, dotando a nuestros médicos, farmacéuticos y veterinarios de auxiliares capacitados, entusiastas y orgullosos de su profesión. Téngase en cuenta que la juventud española pasa por el cuartel, y que los hombres del mañana descansan confiados en nuestros hombres de ciencia, que, por entusiasmo a sus Instituciones armadas, dedican su actividad al cuidado de las generaciones, que, al completar, en el cuartel, su instrucción ciudadana, quedan capacitados para defender el solar patrio.

El auxiliar de Veterinaria llenará, en el Ejército, un hueco imprescindible para el buen servicio; hoy desempeña este cometido una colectividad de hombres honrados, veteranos en las filas del Ejército y anotados en sus hojas de servicios méritos que les hacen acreedores a que se tenga en cuenta su amor a las Instituciones, donde han permanecido largos años sin contar con un porvenir definido. Nuestro sistema orográfico jamás podrá prescindir de la tracción animal. El cuidado del ganado no puede confiarse a manos inexpertas, es un asunto invertido que debe rendir el máximo fruto y estar siempre dispuesto para las exigencias del servicio.

El personal contratado de obreros herradores y forjadores esperan confiados en que sus anhelos han de ser una realidad muy en breve. Autorizado está el ministro de la Guerra, por la ley de Presupuestos, para llevar a cabo esta organización, y, dada la capacidad del general Losada, encargado del despacho de este ministerio, no dudamos que, mirando el bien patrio, las exigencias del servicio y el bien de unos humildes veteranos, cree el Cuerpo subalterno de Sanidad Militar.

Lleva aparejada esta reforma, como decimos años, dar cabida en la obra legislativa a un anhelo de una colectividad meritisima, que redonda en el buen servicio; al mismo tiempo, se estabiliza la situación de este personal, que, al crearse una situación definida, avisa su interior satisfacción, viendo asegurado el porvenir de los suyos.

El auxiliar de Veterinaria debe, en buena lógica, poseer el arte del herrado, la forja y conocimientos de Cirugía menor, para ostentar con orgullo su empleo y considerarse como tal. Elementos para constituir este componente del nuevo Cuerpo existen en demasía: los obreros herradores y forjadores y los herradores de Caballería, tienen acreditado poseer conocimientos y práctica para poder ostentar la nueva denominación.

Como nuestra misión es la de informar, la de exponer, en razonados ruegos, anhelos y esperanzas, que tienen por base la justiciosa labor de nuestro Gobierno, que, con el espíritu democrático que a todos anima, demostrada en su gran labor de protección a todos por igual y de enaltecimiento patrio, seguiremos nuestra campaña, que, por ser justa, adecuada a la época actual y al ideal gubernamental, hallará favorable acogida.

X. X. X.

## LA SITUACION EN MEJICO

### Un grupo de rebeldes ataca un tren de viajeros

MEJICO.—Un grupo de rebeldes, compuesto de más de doscientos hombres, atacó un tren de viajeros en las cercanías de Montelongo, matando a un viajero, a dos soldados de la escolta del tren y al maquinista. Los rebeldes desca-

trillaron el tren y lo cercaron, con objeto de despojar a los viajeros; pero la escolta del convoy los rechazó, hasta que llegaron los federales.

### Acuerdo entre el Gobierno y los representantes de la Iglesia católica

MEJICO.—El Gobierno y los representantes de la Iglesia católica han llegado a un acuerdo, en virtud del cual volverán a ser abiertas al público todas las iglesias, y los sacerdotes podrán ejercer en ellas su sagrado ministerio con absoluta libertad.

## El pleito entre Paraguay-Bolivia

BUENOS AIRES.—La Comisión mixta encargada del arreglo del antiguo pleito entre Paraguay y Bolivia, sobre los límites del Gran Chaco, ha firmado un acuerdo, comprometiéndose a guardar el más riguroso secreto sobre la marcha de las negociaciones.

La Argentina, bajo cuyos buenos oficios se está celebrando la reunión, ha propuesto que las dos naciones sometan la cuestión a un arbitraje, y esta proposición se está discutiendo aún.

Ambas naciones desean vivamente llegar a una solución, y la discusión versará sobre qué fases de la disputa pueden someterse al arbitraje. El territorio en litigio es, en realidad, una región desierta, patrullada únicamente por fuerzas militares y de policía bolivianas y paraguayas.

## “Régium exequatur” a nuevos cónsules

Se ha concedido el «Régium-exequatur» a los señores D. Francisco S. Apellániz, cónsul honorario de El Salvador en Sevilla; D. Antero Muñuzuri y Torcida, cónsul honorario de Checoeslovaquia en Bilbao, y marqués de J. de Muller, vicecónsul honorario de los Países Bajos en Tarragona.

## LA LUCHA ENTRE CHINA Y EL JAPON

### No se confirma la muerte del mariscal Chang-So-Lin

LONDRES.—Comunican de Mukden que se teme que el mariscal Chang-So-Lin no pueda sobrevivir a sus heridas; pero que, a pesar de su estado, se muestra optimista respecto a la situación.

Despachos de Tokio confirman esta noticia, de que, según ha declarado el ministro de la Guerra, el mariscal del ejército del Norte, aunque grave, vive.

### Regimientos japoneses a Changtung

TSIN TAO.—Ha llegado una nueva expedición militar japonesa, formada por 2.000 hombres de infantería y 600 artilleros.

El total de las tropas japonesas que se hallan actualmente en Changtung es de 17.800 hombres, de los cuales 6.000 guardan Tsín Tao.

### El futuro sistema gubernamental

SHANGHAI.—Está planteada la cuestión de la constitución de un Gobierno nacional.

Parece ser que los nacionalistas proyectan establecer un sistema de Gobiernos regionales, los cuales formarían seis distritos gubernamentales, bajo la dependencia todos ellos del Consejo gubernamental de Nankín.

### Nuevo ministro de Negocios Extranjeros

SHANGHAI.—El ex delegado de China en la Conferencia de la Paz, de París, Wang-Cheng-Lin, ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros nacionalista.

### La neutralidad del Gobierno japonés

SHANGHAI.—Comunican de Tokio que el Gobierno japonés ha declarado que se mantendrá neutral en todo cuanto se refiera a la constitución de Gobiernos en China y en Manchuria.

## Consejo de Ministros

Los ministros se reunieron, excepto el general Martínez Anido, ausente de Madrid, en las habitaciones particulares del presidente.

Poco después de las ocho terminó la deliberación, y los informadores preguntaron al conde de Guadalcoza si el Consejo se había ocupado del problema de los carbones. Contestó afirmativamente.

—Hemos aprobado—interrumpió el ministro de Hacienda—un crédito extraordinario de siete millones de pesetas para primas a los productos de carbón nacional, y algunos expedientes relativos a las expropiaciones petrolíferas.

Añadió que el marqués de Estella tenía unas décimas de fiebre, producidas, quizá, por el cansancio que le causó el viaje a Molina de Aragón.

### LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Instrucción pública facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Instrucción pública.—Se aprobaron los proyectos de construcción de escuelas graduadas en Espinosa de los Monteros (Burgos), Baracaldo (Vizcaya), Tabara (Zaragoza), Calasparra (Murcia) y Calamocha (Teruel).

Hacienda.—Concesión de créditos extraordinarios para varios departamentos. Se resolvieron algunos expedientes de expropiaciones petrolíferas, estimando, en parte las alegaciones de los recurrentes.

Fomento.—Aprobando el proyecto adicional de la contrata del rompeolas del puerto de Bilbao.

Expediente pidiendo autorización para celebrar concurso para contratar las obras de explanación, fábrica, edificio, túneles y accesorios del ferrocarril de Puertollano a Córdoba, con un presupuesto de contrata de 65.876.261,08 pesetas.

Expediente proponiendo se apruebe el pliego de condiciones de subasta de carreteras con arreglo al pliego mencionado de los trozos únicos y trozos agrupados en dos o más en las provincias de Zaragoza y Cádiz, con cargo al presupuesto extraordinario.

Expediente relativo a las medidas que hayan de adoptarse para la rápida tramitación de los expedientes de expropiación solicitada por el Consorcio del puerto franco de Barcelona.

Expediente relativo a la construcción de puertos, trozos únicos y trozos agrupados en dos o más, precisos para restablecer la continuidad del tráfico.

Obras incluidas a la sexta relación de las que han de subastarse en el presente año con cargo al presupuesto extraordinario.

Idem relativas a las obras de construcción o reconstrucción de puentes y demás obras de fábrica en las carreteras del Estado que han de subastarse en el presente año con cargo al presupuesto vigente.

Marina.—Aprobando algunas modificaciones en el proyecto de obras del nuevo ministerio del ramo.

Gracia y Justicia.—Autorizando un concurso de solares para la actual prisión de mujeres de Madrid.

### NOTAS DE AMPLIACION

Los asuntos más interesantes aprobados por el Consejo pertenecen a los departamentos de Hacienda y Fomento. Del primero se aprobó un crédito extraordinario por valor de 7.400.000 pesetas para las compensaciones o primas a los patronos mineros, según las liquidaciones de los meses de marzo a septiembre de 1927. Como se sabe, en el Estatuto carbonero se consignan estas primas a los productos de carbón nacional, y se conceden mediante el oportuno expediente de Fomento, que pasa al ministerio de Hacienda. Estaba pendiente de la firma del señor Calvo Sotelo el relativo a los meses ya dichos, y el ministro de Hacienda lo llevó al Consejo de anoche.

También, en este mismo departamento, se examinaron y resolvieron algunos expedientes de expropiaciones petrolíferas que comprenden a diversas casas, por un valor de siete millones de pesetas. Hay que advertir que los recursos interpuestos por los interesados han sido estimados en parte y en parte desechados.

Fueron muy numerosos los expedientes del ministerio de Fomento; pero el más importante es el de concurso para el ferrocarril Puertollano a Córdoba, en el que están interesados numerosos pueblos. El presupuesto es, aproximadamente, de 67 millones de pesetas, y los kilómetros son 85. La construcción total se calcula en tres años.

## CASA REAL

### Un rasgo del Rey

Al regresar el Rey de su viaje a Molina de Aragón, se detuvo en Alcolea del Pinar, donde visitó la casa que en una peña se ha labrado, a fuerza de pico, el vecino Lino Bueno. En la tarea ha empleado veinte años.

La casa consta de planta baja y dos pisos.

El Monarca, al que acompañaban el presidente del Consejo y los generales Martínez Anido, Berenguer y Ponte y el coronel Martín Llorente, conversó con Lino, que cuenta setenta y ocho años de edad, haciéndole muchas preguntas y recorriendo la vivienda.

La esposa de Lino Bueno obsequió al Monarca y sus acompañantes con unas pastas, y el Rey entregó a Lino unos billetes de cien pesetas.

El general Primo de Rivera manifestó su propósito de dar cuenta al ministro de Trabajo del esfuerzo efectuado por ese obrero, para premiarle de alguna manera.

### Audiencia

Su Alteza el Príncipe de Asturias recibió en audiencia a una Comisión de la Sociedad Española de Matemáticos, presidida por el decano de la Facultad de Ciencias, Sr. Octavio de Toledo, que ofreció a Su Alteza la presidencia honoraria de dicha Sociedad.

El Príncipe aceptó muy complacido ese nombramiento, expresando su gratitud a los comisionados por tal distinción.

### Las Infantas irán este verano a Gijón

GIJON.—Por conducto autorizado, se ha sabido que, con ocasión de celebrarse la V Feria de Muestras asturiana y Exposición Agropecuaria, vendrán a Gijón las augustas hijas de los Reyes, Infantas doña Beatriz y doña María Cristina, en agosto próximo.

La noticia ha sido acogida con gran júbilo.

## TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE EJERCITO Y ARMADA

## PROVINCIAS

### LAS FIESTAS DEL CORPUS EN GRANADA

GRANADA.—Han comenzado con gran animación las fiestas del Corpus.

Bandas de música tocaron la diana por las calles. Del Ayuntamiento salió la pintoresca comitiva formada por heraldos, reyes de armas, clarineros y timbaleros, alguaciles, gigantes y cabezudos, la tarasca y un coche en el que iba un paje llevando el escudo de Granada con artísticos adornos de flores.

Las bandas de música y fuerzas de la Guardia municipal cerraban el cortejo.

### SALVADA POR DOS SOLDADOS

FERROL.—Desde lo alto de la muralla del muelle de Puente Longa, centigua al cuartel de Nuestra Señora de los Dolores, se cayó al mar una mujer llamada Francisca Ojén.

Dos soldados de Infantería de Marina que presenciaron el accidente, consiguieron salvarla, aunque la recogieron en grave estado, pues presentaba varias heridas de importancia.

### EL DESPIDO DE OBREROS DE MATAGORDA

CADIZ.—El alcalde y el delegado de la Constructora Naval conferenciaron acerca de la situación angustiosa que crea el despido de obreros de la Factoría de Matagorda, y la cual solamente se resolvería con la concesión de nuevas construcciones.

## La cuestión de Tánger

### LO QUE OPINA MUSSOLINI

ROMA.—El señor Mussolini ha pronunciado un discurso en el Senado, en el que, después de enjuiciar todos los problemas de América, Asia, Africa y Europa, dijo con referencia a la cuestión de Tánger:

«El Gobierno italiano, desde 1920, solicitó participar en las negociaciones interrumpidas en 1924, y por nota de octubre de 1923 solicitó formalmente un representante italiano que tomara parte en la Conferencia de París. La demanda no fué aceptada, y, en su consecuencia, por a nota de diciembre del mismo año Italia formuló extensas reservas con respecto a las decisiones de la Conferencia. En efecto, una vez concluida la Convención, Italia declaró que habría dado su adhesión solamente al acogerse sus demandas de modificación de la Convención. Las demandas presentadas por Italia en 1924 y 1926, que no fueron aceptadas, eran las mismas discutidas en las recientes conversaciones de la Conferencia de los cuatro en París. Se desarrollaron dentro de una atmósfera de calma y cordialidad, y los resultados confirmaron plenamente el éxito favorable ya obtenido mediante nuestra participación en la reunión de París con paridad de condiciones.

La acogida de nuestras demandas constituye un reconocimiento explícito de que la calidad de gran potencia esencialmente mediterránea da a Italia derecho a consideración especial. Expone el señor Mussolini luego las demandas presentadas relativas a designar en el Consulado italiano en Tánger un oficial encargado de informar a Italia acerca de la observancia de los compromisos de orden militar. Además, las fuerzas navales italianas debían ejercer, en unión de las británicas, españolas y francesas, la vigilancia del contrabando de armas y municiones en aguas de Tánger. La Asamblea internacional debía comprender tres miembros italianos y nombrar un vicepresidente.

La cuarta demanda, el nombramiento de un administrador adjunto italiano, que debía ser nombrado en las condiciones previstas en los artículos 35 y 36 de la Convención de París, y particularmente encargado de los servicios judiciales.

La quinta demanda tendía a asegurar al capital y al trabajo italianos una participación en la construcción y explotación del puerto de Tánger. Un magistrado del Tribunal mixto de Tánger y uno de los escribanos debían ser italianos. Los Códigos debían ser comunicados al Gobierno italiano, y en el caso de que éste formulara demandas de modificación, debían ser examinadas dentro de breve plazo. La Agencia diplomática italiana debía ser transformada en Consulado, dirigido por un funcionario perteneciente a la carrera diplomática, teniendo el rango y el título de cónsul general.

La puesta en vigor de la Convención de París de 1925 en lo que concierne a los subditos o intereses italianos en la zona de Tánger, debía tener lugar solamente tres meses después de la adhesión del Gobierno italiano a la Convención.

Todas estas demandas fueron acogidas, y solamente rechazadas dos, a saber: la relativa a la Oficina postal y la referente a las Aduanas.

«Los resultados obtenidos nos pueden satisfacer, porque se realiza una intervención italiana en la zona de Tánger igual a la de Inglaterra y, en todo caso, a aquella que la situación de los intereses italianos en Tánger en 1923 nos hubieran permitido obtener. El éxito diplomático es evidente, y a él ha contribuido la actitud de perfecta amistad de españoles e ingleses, así como a la cordialidad de Francia.»

Se ruega a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia o destino lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector y no sufra interrupción en el envío.

# Marruecos

## INFORMACIONES DE VILLA SANJURJO

VILLA SANJURJO.—Ha tomado posesión de la Intervención civil el interventor don Edmundo Seco, quien fué cumplimentado por una comisión de comerciantes indígenas.

Una comisión militar, presidida por el teniente coronel Inchausti, ha recorrido las posiciones con objeto de inspeccionar su fortificación.

Se ha celebrado una misa en memoria del glorioso teniente coronel Valenzuela, asistiendo al acto el general Dolla y muchos jefes y oficiales.

## EL GIRO TELEGRAFICO ENTRE LAS ZONAS FRANCESA Y ESPAÑOLA

LARACHE.—Ha quedado establecido el giro telegráfico entre las zonas española y francesa de Marruecos, señalándose para los giros la cantidad máxima de 1.000 pesetas y 5.000 francos.

El nuevo servicio beneficiará altamente al comercio de ambas zonas.

## EL SULTAN DE MARRUECOS, EN FERMO

TANGER.—A causa de hallarse enfermo de relativa importancia, el Sultán ha pasado tres días en Fez, donde fué visitado por algunos familiares, habiendo regresado mas aliviado a Rabat.

En los primeros días de julio, el Sultán marchará a Francia, pasando unos días en los Pirineos. Luego irá a Vichy.

## EL COMISARIO SUPERIOR LLEGA A CEUTA

CEUTA.—Procedente de Algeciras llegó en avión, pilotado por el teniente Ragusin, el general Sanjurjo, acompañado de su hijo, muy mejorado del accidente que sufrió, y de sus ayudantes, Roldán y Sanael.

Le recibieron la señora de Sanjurjo, hermana del general; generales Goded y Millán-Astray; delegado gubernativo, coronel Aguilera, presidente de la Junta municipal, jefes de la guarnición, otras personalidades y numerosos amigos y periodistas.

También estaba el presidente de la Junta municipal de Melilla, señor Lobera, que ha venido a cambiar impresiones sobre el futuro régimen económico de las plazas del Protectorado.

Después de saludar a los que le esperaban, el general Sanjurjo, con su séquito, siguió para Tetuán.

## CAPITAN FRANCÉS, VICTIMA DE UN ACCIDENTE DE AVIACION

LARACHE.—Comunican de Orán un terrible accidente de aviación.

Una escuadrilla de aviones militares, del segundo grupo de Africa, evolucionaba cerca del aeródromo, efectuando prácticas de vuelos nocturnos. En el momento del aterrizaje, un avión, tripulado por los capitanes Barbos y Baby, chocó violentamente contra un poste de la línea de conducción eléctrica, incendiándose el aparato, que cayó rápidamente a tierra.

El capitán Barbos pereció dentro del avión, carbonizado, y el capitán Baby sufrió graves heridas.

## GUARDIA CIVIL

PERMISOS.—Se conceden los días que se consignan a las clases e individuos que figuran, de las Comandancias siguientes:

De la primera Comandancia del 26 Tercio móvil.—Veinticinco al sargento Antonio Urioz, veintiocho a los cabos Elías Rodríguez, Claudio Puyo, Estanislao Gon-

zález, Julio del Ama y Cándido Bote; veintiocho a los guardias Baldomero Macarro, Alejandro Rodríguez, Jesús Trilla, Antonio Fernández, Valeriano Vinuesa, Víctor del Olmo y José Calasanz; veintiocho al idem Adolfo Garrote.

De la de Salamanca.—Veinticinco a los cabos Florencio Marcos y Bernardino Blas, veinticinco a los guardias Julián Sánchez, Agapito Alvarez, Florentino Moriñigo, Froilán Rubio, David Alvarez, Antonio Gómez, Francisco Hernández, Miguel Vicente, Juan Merchán, Saturnino Hernández, Julián Elena, Juan Maquedo y Melquiades Blanco; veintiocho al idem Emilio Hernández, veinte a los idem Luis Méndez, Miguel Hernández y Demetrio Jiménez; quince al idem Ramón Engelmo y diez al idem Antonio Méndez.

De la de Zamora.—Veintiocho al corneta José Navarrete, veintiocho al guardia Juan Molinero y veinte al idem José Mangas.



## LOS TEATROS MARTIN

«La protegida» («La dona verge»), de Manuel Fontdevila, traducida por Leopoldo Bejarano

Una súbita agravación en la dolencia que le aqueja, ha impedido a nuestro querido compañero José Mesa enjuiciar a obra anoche estrenada en Martín, por lo que tenía un decidido interés, ya que con los autores le unen lazos de compañerismo y admiración.

Momentáneamente encargado yo de la labor destinada a José Mesa, temo la devaluación del lector, primero, al no hablar la riqueza colorista de esa prosa suya (me refiero a Mesa, naturalmente), tan recia, tan viril, y la responsabilidad de juicios críticos que en vano intenten dejar de ser elogios, después.

Porque sólo esto cabe en la tarea del que hoy escribe estas líneas. Un cálido logio para este drama fuerte y sincero, que, violentamente, de un zarzapero, arranca tanta insustancialidad y timoratería acumulada en el patenque escénico, y desnuda, en el sanatorio anímico del tabladillo, almas extraídas del pueblo, de los bajos fondos, abismos emotivos que se ofrecen como una tentación al dramaturgo.

Y el ilustre Fontdevila, que posee una destacada sensibilidad dramática, mojó en el rojo rabioso de las pasiones descarnadas su pluma, y, a brochazos, que hizo trémulos la inspiración e indelebles el arte, creó un hermoso cuadro realista, todo vida y humanidad, del que, ni en nombre del más ligero puritanismo, se hacen sacrificios de sinceridad y emoción.

Tiene «La dona verge», concebida en la admirable traducción de Bejarano por «La protegida», esa maciza contextura, esa grandeza humana de los dramas catalanes, que hicieron gloriosos Guimerá y Rusiñol; esa amargura entrañada en la medula de la farsa, pedazo de azogue, en el que quedó grabada un girón de la vida. Y si algo nos estremece y nos asusta, culpese a la realidad y admírese al artista, que, en nombre de nada, la quiso deformar.

Por esto, si en la formidable pintura de aquella familia, étnica y depravada, de «La protegida» hay momentos que hieren las convicciones y los principios de nuestra dignidad, es precisamente porque la habilidad del dramaturgo supo ponernos frente a ella desde la quietud de nuestra bujaca.

Esta obra, que había obtenido un éxito clamoroso en Barcelona, ayer referido en Martín, coloca al Sr. Fontdevila en el primer plano de los autores catalanes, y pone de nuevo ante nosotros el olvidado esplendor de un teatro real y educativo, que el pueblo quiere y precisa, como pedagogía de su espíritu y remanso de su emoción.

La correcta compañía que acudilla Manolo París realizó una estimable interpretación.

Por hallarse ausente el Sr. Fontdevila, no pudo recibir desde el proscenio el ferviente homenaje de admiración que anoche le rindió un público sincero y entusiasmado.

## CHUEGA

«El país de la revista»

La compañía de Eslava se pasó ayer al teatro chamberlero, presentándose con la nueva revista cuyo título antecede a estas líneas.

Después de «Eureka!» y «La orgía dorada», no puede sorprender ni gustar nada en estos espectáculos, aunque el público vaya, como anoche, predispuesto a la benevolencia.

Ni el libro, de los Sres. Moreno y Vela, ofrece novedad (constantemente nos recuerda «Las corsarias») ni el maestro Rosillo se sale de las huellas que va dejando a su paso por los escenarios el tan discutido maestro Guerrero.

Rosillo, que dirigía la orquesta, bisó casi toda la partitura, sin hacer caso de las insinuantes protestas y de que en dos números los aplausos estaban dedicados a Cándida Suárez, cada día más bella y artista.

Muy bien Lino Rodríguez y Alares. Ortiz de Zárate fué merecidamente aplaudido como director.

El teatro, a dos pesetas la butaca, rebusante de público.

## MILITARES

Para comer bien y barato,

## SPIEDUM

Pi y Margall, 5

Almuerzos, cuatro y seis pesetas.

Visitad el salón de té. El preferido de las familias.

Jueves y sábados, 10 de moda

## Fiestas del Corpus, en Toledo

### Trenes especiales

Con motivo de los extraordinarios festejos que tendrán lugar en Toledo los días 7 al 10 del actual, se efectuarán los siguientes trenes especiales entre Madrid y Toledo, por la línea directa, compuestos de coches de segunda y tercera clase.

### Ida a Toledo

Día 7: Salida de Madrid, a las ocho y cinco, con parada en las estaciones intermedias.

Días 8, 9 y 10: Salida de Madrid, a las catorce y diez, directo a Toledo.

### Regreso de Toledo

Días 7, 8, 9 y 10: Salida de Toledo, a las veintitrés y treinta, con parada en las estaciones intermedias.

Los billetes de ida y vuelta establecidos podrán utilizarse para estos trenes. Madrid, 6 de junio de 1928.

# MILITARES

Calzados Arellano

Botas uniforme 16 pestas

Como proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra efectúa un descuento del 10 por 100

86, Atocha, 86 — MADRID

## El monumento a don Juan Valera

Mañana, viernes, a las doce, se inaugurará el monumento al autor de «Pepi-la Jiménez», sito en Recoletos, frente al jardín del duque de Medinaceli.

Como es sabido, es obra del notable escultor D. Lorenzo Coullaut Valera.

En el acto de la inauguración pronunciarán palabras el presidente de la Comisión para el monumento, conde de las Navas; el señor Francos Rodríguez y el alcalde de Madrid, Sr. Aristizábal.

## CORRIDA PUEBLERINA

## Un espontáneo, muerto por un toro

Crave cogida de un banderillero

En el vecino pueblo de Collado-Villalba, celebróse una corrida de novillos, en la que actuó de matador el diestro Moreno de Madrid.

La plaza donde se celebró el espectáculo es provisional, como ocurre en todos los pueblos donde, al cabo del año, se celebran dos o tres corridas de novillos, aunque sean toros toreados, vacas o becerros. Se trata de una cuadra o corralón, que suele servir de encerradero, y que, en las fiestas anuales, se convierte en «circo taurino», con la instalación de algunos burladeros y de varias talanqueras.

En esta corrida han ocurrido dos desgracias, una por culpa de la imprudencia temeraria con que obró la víctima. La otra, debida a la falta de previsión de los encargados de velar por el cumplimiento de las disposiciones dictadas para esta clase de espectáculos.

El banderillero Pedro Díaz (Pedrín), perseguido por una de las reses, fué a refugiarse en un burladero; pero como el burladero estaba completamente ocupado por personas extrañas a la lidia, el diestro fué alcanzado y cornado, resultando con dos heridas gravísimas, una de ellas en la región abdominal, penetrante, con perforación intestinal.

De la desgracia por imprudencia fué víctima un vecino de Villalba, llamado Joaquín Sánchez, «el Mudo de Villalba», que se dedicaba a maletero en la estación del ferrocarril, muy conocido y estimado por sus bondades y simpatías.

Este desventurado salió imprudentemente al ruedo por entre los palos de la talanquera tras de la que presenciaba la corrida, y, decidido, se resolvió a quitarle una banderilla al toro. Pero el toro arremetió contra él, y le infirió una cornada tan tremenda, que a los pocos instantes el desdichado anormal dejó de existir.

El banderillero Pedrín ingresó anteanoche mismo en el Hospital Provincial, donde se le ha practicado una intervención quirúrgica.

El Juzgado de El Escorial instruye las debidas diligencias acerca de estas dos desgracias.

## Nuevas manifestaciones antiitalianas

BELGRADO.—En Skoplie y Strumenitz, se han registrado nuevas manifestaciones antiitalianas; en la primera de dichas poblaciones, los manifestantes, en número de cinco mil, intentaron asaltar el Consulado italiano; la Policía dió varias cargas, habiendo resultado heridos muchos manifestantes.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

## Declaraciones del ministro de Fomento

Terminado el Consejo, visitamos al conde de Guadalhorce para pedirle una impresión—la más autorizada y la más interesante—respecto al problema actual en la cuenca minera de Asturias.

—Yo estimo—nos dijo—que no hay motivo alguno para esa alarma producida en Asturias, y que ha trascendido a los periódicos. Creo también que lo ocurrido obedece a una aplicación deficiente del Estatuto carbonero, que preyé todas las contingencias, y que, de cumplirse al pie de la letra, evitaría conflictos como el presente.

No podemos olvidar que la crisis de la industria del carbón está planteada en todo el mundo, y en algunos países productores reviste caracteres de verdadera angustia. No puede decirse lo mismo de España, afortunadamente, ya que, en medio de las dificultades inherentes al exceso de producción, derivado del aumento e intensificación del trabajo, nuestros mineros han llegado a cobrar el 95 por 100 de la producción. El que exista un sobrante mayor de 250.000 toneladas, no es causa suficiente de alarma.

El Gobierno, sin embargo, ha adoptado rápidamente las medidas precisas para aminorar la crisis. Por lo pronto, el Consejo Nacional de Combustibles trabaja ahora con gran actividad, y por sus gestiones hemos conseguido que numerosos consumidores que disfrutaban de tolerancia para la adquisición de carbones extraños anuncien que harán adquisiciones del carbón nacional.

Esta misma noche, en el Consejo de ministros, hemos aprobado un crédito extraordinario de algo más de siete millones de pesetas para abonar primas atrasadas a los productores y para incrementar los fondos que hay en la Caja del Consorcio, con lo que podrán desenvolverse los industriales para las labores de transformación en briquetas del carbón menudo, ya que de éste es el mayor «stock» en bocamina.

Además, muy en breve comenzarán las obras del río Caudal, las de Santullano y otras de ferrocarriles. En ellas tendrán colocación numerosos obreros, aminoriándose el paro.

## Notas militares

### IMPOSICION DE CRUCES DEL MÉRITO MILITAR

VALLADOLID.—En el Ayuntamiento se verificó el acto de imponer la cruz del Mérito Militar al alcalde, don Arturo Illera, y al secretario municipal, don Rufino Zaragoza, la placa de la misma Orden, concedidas por haber cedido el Municipio terrenos para el Colegio de Huérfanos del Arma de Caballería.

Asistieron el capitán general, arzobispo, gobernadores civil y militar y todas las autoridades. El concejal señor Francia agradeció al Colegio de Santiago la iniciativa de solicitar las condecoraciones, invitando al capitán general a imponérselas a los agraciados.

Estos agradecieron la concesión; el director del Colegio expresó su satisfacción por haber visto realizada su iniciativa, y el capitán general, don Federico Berenguer, después de felicitar a los señores Illera y Zaragoza, les impuso las insignias.

Después se celebró un banquete asistiendo las personas ya indicadas, pronunciándose varios brindis y acordándose enviar un telegrama de gratitud al duque de Santa Elena, presidente del Consejo del Colegio de Santiago, por haber hecho la propuesta de las condecoraciones.

# CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

# De orgánica y técnica

MISCELANEA Y ESBOZOS

En pie nuestra particular aunque sostenida creencia y firme convicción de que al combate ha de supeditarse la organización interior de los buques de guerra, su régimen de vida cotidiana inclusive, claro que a esa incidencia han de tener vistas los planes todos que se implanten, el plan inicial se entiende, para cada tipo o clase de buques, mejor dicho. Plan de combate fué siempre, precisa y clásicamente, la denominación genérica del conjunto metódico y orgánico que comprende esa agrupación y reparto de los tripulantes para cubrir y dotar los servicios del buque. Así en aquel plan figura el incendio, el abandono para caso de naufragio, y diversas vicisitudes a prever; consecuencia las más de las veces de la finalidad primordial de un barco de guerra: el combate. El referido plan o distribución de buques, pues, lógicamente, el nombre de ese cometido esencial, como por ejemplo se llama con propiedad «parte de campaña» lo que pudiera denominarse «parte de navegación». Pero el criterio del legislador en tal linaje de asuntos fué sabio y acertado al suponer que los buques de la Marina militar responden en clase y número de tripulantes a las exigencias orgánicas y técnicas del combate; que no realizan navegaciones, sino que desempeñan comisiones de mar o guerra que denomina «campaña» por lo que respecta a su desarrollo, vicisitudes y azares, y de modo, a nuestro juicio, muy en su punto y afinadamente además.

El combate es, pues, la medula de cualquier plan de distribución y aun del régimen interior de un buque por lo que se refiere a sus tripulantes.

Acto el más solemne que a bordo pueda tener lugar, recordemos que no hará mucho, y porque su realización lo compendia todo, era simultánea la entrada de un general ins-

pector en un buque de guerra con que se tocara «calacuerda y generada».

Mucho, ello es cierto, han variado y varían las cosas en lustros de tiempo inclusive. Sabemos que hablar de esto es abordar temas que harta y calurosamente se debaten. Nos adelantamos a la objeción de que el zafarrancho de combates no es el ejercicio exclusivo, ni quizás el indicado para comprobar determinados aspectos que afectan al consabido triptico (y perdón por la dudosa propiedad de la palabra) de policía, instrucción y disciplina, tan empleado en nuestro léxico oficial, y, sobre todo, en sentido laudatorio. Nos viene a la memoria el espectáculo de las defensas del canal de Panamá en sus ejercicios con los artilleros en mangas de camisa. Recordamos también nuestra benemérita Guardia civil, impecable, espejo de policía (que es serlo de disciplina) tras largas y agobiantes jornadas de carretera en pleno estío.

No puede ni debe el zafarrancho de ese ejercicio a que nos referimos, ni el combate delegada la ocasión, carecer de liturgia. Viven de ésta los institutos armados. Les presta esa liturgia su alma y su vida. El combate claro que en un buque moderno, en los de hoy día, se ha de supeditar por entero, entiéndase bien, al rendimiento, a la eficiencia de mecanismos cuya finalidad de conjunto es adar en el blanco. Pero ello no excluye, mas que en la proporción debida, la observancia de cierto ritual. No puede el acto carecer del suyo propio para convertirse en faena «fabril», sin alma, reducida a un conjunto de operaciones que presida el factor «rendimiento» (la palabra tiene marcado sabor industrial), y quizás también—con timidez hija de nuestra incompetencia, lo decimos—una excesiva autonomía de las partes... ¡Que la evolución y eficacia del material lo exija! Pero como siempre, abogamos por la ponderación debida. Y en el justo medio está la virtud, sin apasionamientos—por mucho que la técnica mande—radicales y extremos.

Claudio LAGO DE LANZOS  
Capitán de fragata

## CONFERENCIAS EN EL INSTITUTO GEOGRAFICO Y CATASTRAL

El teniente coronel de Estado Mayor, jefe de la sección geográfica del Depósito de la Guerra, don Rafael Alonso Villagómez, dió una conferencia en el ministerio de Fomento, disertando sobre «Los trabajos geográficos del Depósito de la Guerra».

La conferencia del señor Villagómez versó sobre tales trabajos, realizados en lo que va de siglo, analizando en ellos los métodos topográficos empleados; el taquimétrico y el fotogramétrico, detallando sus errores correspondientes.

Estudió la forma en que se lleva a cabo el mapa nacional en Cataluña y Aragón, esta última región por el procedimiento fotogramétrico. En la actualidad trabajan tres equipos de esta última clase en los Pirineos.

Habló a continuación de los diferentes levantamientos topográficos realizados en Marruecos hasta llegar al plano de 1: 50.000 que se está tirando actualmente. El conferenciante aludió con encomio a la determinación de coordenadas astronómicas del comandante Campos.

Terminó describiendo el levantamiento fotogramétrico del campo enemigo de Axdir, plano que sirvió en las últimas operaciones.

El señor Villagómez fué muy aplaudido y felicitado por su brillante conferencia.

El acto fué presidido por el general Ejo-la, y entre los concurrentes estuvo el general Benítez, director de la Escuela Superior de Guerra.

## EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Numerosa concurrencia acudió al Círculo de la Unión Mercantil, para escuchar la conferencia que, sobre el tema «El orgullo de ser español», iba a dar el ilustre doctor don José María Albiñana.

Hizo la presentación el presidente del Círculo, señor Alexandre, haciendo grandes elogios de la personalidad del señor Albiñana, destacando su fervoroso españolismo.

Comenzó el doctor Albiñana saludando al Círculo, y agradeciendo al señor Alexandre la frases cariñosas que le había dedicado, y dijo que, por encima de todos sus títulos, ostenta el más preciado de todos: el de buen español.

Entrando en el tema de su disertación, manifestó que cuando más se siente el orgullo de ser español es recorriendo América, donde cada piedra del suelo, cada átomo del aire y cada rayo de luz representan una gloriosa evocación española. Combatió la falta de patriotismo de algunos políticos de la Restauración, que consagraron una frase absurda, como la de que solamente son españoles los que no pueden ser otra cosa. Esta desdichada afirmación es un crimen de lesa patria; debe proscribirse, en nombre del honor nacional, y oponer a ella la de Castelar, cuando dijo que, sin duda, en el otro mundo le habrían apreciado a él muchos méritos cuando Dios le había concedido el honor de nacer español.

Dedicó grandes elogios a Méjico, cuna de sabios y eruditos, que, como el padre Cuevas y el historiador González Obregón, han sabido vindicar la obra civilizadora de España.

Trató de la leyenda clásica del descubrimiento de América, afirmando que no es in-

vención italiana, sino realidad hispánica, pues todos los elementos fundamentales de la gran epopeya fueron esencialmente españoles.

Llamó la atención del profesorado español acerca de esta parte, para que en la futura enseñanza de la Historia se tenga en cuenta esta rectificación, iniciada ya por el fallecido escritor francés Marius André, en su libro titulado «La verdadera aventura de Cristóbal Colón».

Elogió la labor hispanófila del embajador de Cuba, señor García de Kholoy, que ha acordado la distancia oceánica, haciendo de aquella hermosa isla una prolongación fraternal y espiritual de España.

Aplaudió la tendencia del Gobierno español, concertando empréstitos con las naciones hispanoamericanas, solicitando que se extienda a las de Centroamérica.

Censuró las propagandas iniciadas sobre fantasías eugenésicas, dedicando un canto a la mujer española, diciendo de ella que, aunque pueda contagiarse de modas exóticas, siempre sabrá mantener las condiciones relevantes de la raza y no se avendrá a profanar su peculiar condición de mujer.

Terminó con un brillante párrafo, exaltando el patriotismo y rechazando la tendencia extranjeroista, que ninguna virtud puede añadir a las muchas que España atesora.

El ilustre conferenciante fué ovacionado.

## BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Faculta de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a dos y media; los domingos, de once a una.

Real Academia Española (Felipe IV, número 2), de ocho a doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a una y de cinco y media a ocho y media; los domingos, de diez a doce.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres a siete.

Real Sociedad Económica Matritense (Plaza de la Villa, 1), de doce a seis.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.

Instituto Geográfico y Estadístico (Paseo de Atocha, 1), de nueve a dos.

Facultad de Medicina (Atocha, 124), de ocho a dos; los domingos, de diez a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a cuatro; los domingos de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de nueve a doce y de dos a cinco.

Idem del Hospicio (San Oropio, 3), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de tres a cinco.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a dos.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve a doce y de cuatro a siete.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a una y de ocho a dos.

Jardín Botánico (Paseo del Prado), de ocho a dos.

## GACETILLAS DE TEATROS

LARA.—Todos los días, tarde y noche, la comedia de gracia incomparable, original de Suárez de Deza, «La chica del Citroen», gran triunfo de Leocadia Alba. El próximo viernes, por la noche, estreno de la crónica en tres partes, de la vida periodística, original de Gregorio Corrochano, «Naves sin helice». Se despacha en contaduría.

## ESPECTACULOS

ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional).—A las seis y media y a las diez y media, Cantuxa.

CALDERON.—A las siete, La linda tapada. A las diez y media, La parranda y La fiesta del pasacalle.

COMICO.—A las siete y a las once, Al escampio.

REINA VICTORIA.—A las siete, Los marineros. A las once, No quiere que le quiera.

COMEDIA.—A las seis y media, El Clamor. A las diez y media, El señor Adrián, el primo.

REINA VICTORIA.—A las siete, No quiere que le quiera. A las once, Los marineros.

LARA.—A las seis y tres cuartos, La chica del Citroen y No hay dificultad. A las diez y tres cuartos, No hay dificultad y La chica del Citroen.

APOLO.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, ¿Quién te quiere a ti?

MARTIN.—A las siete y a las diez y tres cuartos, La protegida.

CHUECA.—A las siete y media, ¡Abajo las coquetas! A las once, El país de la revista.

LATINA.—A las siete, La muerte del pensador. A las diez y tres cuartos, Las mujeres son así y La real gana (reposición).

NOVEDADES.—A las siete y a las once, Todo el año es Carnaval y Yo quiero ser guapo.

FUENCARRAL.—Ultimos días de la gran compañía internacional de circo. A las seis y media y a las diez y media, todo el grandioso programa y Georges Mark Cie., y sus feroces leones.

CIRCO PARISH.—A las diez y tres cuartos de la noche, el mayor éxito de actualidad: los maravillosos elefantes; De Power's, comediantes, pantomimistas, bailarines y tanguistas (lo mejor que se ha visto).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Las Castigadoras (reformada).

ELDORADO.—A las seis y tres cuartos, El gran bajá y El arte de amar. A las diez y tres cuartos, Las mujeres de noche y El arte de amar.

AVENIDA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos: Grandioso éxito de la compañía de bailes rusos de María Luisa Gineys (nuevos cuadros), hermanas Pinillos, Conchita Piquer, Carmen Flores.

CINEMA GOYA.—A las seis y media y a las diez y cuarto (jardín): Ardores pasados, Noticiero Fox, Te buscaba y foguero, Bailarinas en taxímetro.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde: Primero, a pala, Badiola y Lejona contra Azurmendi y Amorebieta I; segundo, a remonte, Ochotorena y Alberdi contra Ostolaza y Ugarte.

**LOS MEJORES MUEBLES PARA OFICINAS**

**“MUEBLES REX”**

Bureaux, Clasificadores, Ficheros, Tapicería, Despachos

Exposición y Despacho: Caballero de Gracia, 11 Edificio del Círculo Militar

**LA CASA MAS ANTIGUA DE MADRID**

Teléfono 18657 -- MADRID -- Grandes Existencias

## CURIOSIDADES

VEINTIDOS AÑOS SIN HABLAR NI VER GENTE

En uno de los más oscultos rincones de Yugoslavia ha sido descubierto un millonario que había desaparecido misteriosamente hace veintidos años.

Se trata de Francisco Krajner, quien, después de ser protagonista de un amor desgraciado, desapareció en 1906 y nada se volvió a saber de él, a pesar de las constantes pesquisas policíacas.

Hace algunos días, un pariente lejano del desaparecido declaró a la Policía que Krajner había muerto y estaba enterrado en un palacio que poseía cerca de la frontera italo-yugoslava.

La Policía fué al palacio y encontró en él a una vieja criada y a dos señoras de avanzada edad, que eran la madre y la hermana de Krajner. Estas mujeres habían perdido toda relación con el mundo exterior, e ignoraban por ejemplo, la guerra mundial y la formación del Estado yugoslavo.

Sorprendidas de ver a policías vestidos con uniformes que no eran los de los antiguos policías austriacos, se negaron a pronunciar una palabra que con Krajner se refiriese.

Los agentes procedieron al registro del palacio, y en una cámara del granero, casi reducida a escombros, hallaron a un hombre esquelético con la barba y el pelo larguísimos y alborotados.

Era Francisco Krajner, quien, durante su voluntaria reclusión de veintidos años, había olvidado todo lenguaje humano y no supo contestar a las preguntas que se le hicieron, más que con inarticulados sonidos.

LA NIÑA A QUIEN BESO LAFAYETTE

El último eslabón viviente con Lafayette y sus tiempos, una anciana encorvada y

arrugada, cuyo más dulce recuerdo es que el famoso general se desmontó de su caballo para besarla, ha cumplido ciento cuatro años.

Es madame Victoire Vilpelle. Su salud actual es muy buena, y tiene fundadas esperanzas de celebrar otro año, su santo.

Fué en 1833 cuando Lafayette se dirigía a París desde su retiro en el interior de Francia, debido a uno de los cambios de Gobierno tan frecuentes en aquellos tiempos. Y fué entonces también cuando el marqués besó a la centenaria de hoy, que no contaba más que nueve años de edad.

«Me dijeron que el gran general pasaría por la aldea vecina de Saint Germain-Laxis, y fui con otras muchas niñas a verle. Recuerdo cómo se erguía en su caballo blanco. Su pezuca gris descendía sobre sus hombros, bajo el sombrero de tres picos.

Le presenté un ramillete que llevaba, y entonces el general marqués de Lafayette detuvo su caballo para agradecer con un beso mis flores, y decirme que yo era una niña muy linda.»

Aquel beso fué el acontecimiento más importante de la vida de madame Vilpelle, que retiene el recuerdo perfecto del incidente.

En 1833 Lafayette tenía setenta y seis años de edad. Unos meses después falleció. Nacida en 1824, el año en que Lafayette hizo su última visita a los Estados Unidos, madame Vilpelle ha vivido bajo dos repúblicas francesas, la Monarquía y el segundo imperio.»

## CARABINEROS

RETIROS.—Se concede al sargento de la Comandancia de Huelva Matías Garzón Ruiz.

CONDECORACIONES.—Se concede la de tercera clase de la Orden civil de Beneficencia al carabiniere Francisco Illanes Rodríguez.

**LA NUEVA ENCERADORA ELECTROLUX**

Sin apenas gastos, ni esfuerzos, ni ruido, ni molestia, dejará como un espejo los suelos de su casa

**ELECTROLUX, S. A.**

Exposición: Pí y Margall, 9. Tel. 16302

Oficinas: Conde de Peñalver, 14. Tel. 14770

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA





«El paladín trovador», poema dramático, de Antonio Bórquez-Solar. Editado por la casa Maucci.

La casa editorial Maucci, de Barcelona, acaba de publicar esta bella obra teatral del eminente poeta chileno Bórquez-Solar, que fué representada por primera vez, en el teatro Municipal, de Santiago de Chile, por la compañía Guerrero-Mendoza.

A fin de que el lector se dé cuenta de la importancia literaria de esta obra, transcribimos a continuación el bello prólogo que la antecede:

«Hace cuatro centurias que nuestra raza chilena tiene una gran deuda que satisfacer a aquel egregio portalaría don Alonso de Ercilla, que celebró con un poema épico el nacimiento de nuestro país a la vida de la Historia y de la gloria; magnífica maravilla ésta que no ha tenido ninguna otra raza del mundo, precolumbino y español. Yo vengo a pagar esta deuda sagrada. Yo, el más humilde de los chilenos, cuyo mayor mérito es haber nacido en aquella prodigiosa tierra de belleza, que circundan los mares azules con una complacencia amorosa inextinguible: en Chile, tierra que está en medio del archipiélago, como una princesa ensoñadora en un lecho de flores, de encanto; tierra que más se conservó adicta al conquistador hasta el día bienaventurado en que D. Ramón Freire fué a rescatarla, al modo de aquellos paladí-

nes y príncipes de leyenda, en una nube de fuego, y después de ejecutar proezas nunca vistas ni oídas, despiertan de su sueño milenario y libran de su encantamiento a la bella dormida en la isla de las esmeraldas maravillosas. Excusad, pues, por esto que yo tenga este gentil gesto de audacia para erigirme, con una enorme voluntad, en pagador de tamaño deuda lírica. Pero pensad también que nuestro gran épico fué el descubridor de esta isla de las esmeraldas maravillosas, hecho que recordó, con la más sincera satisfacción y regocijo de su alma, en su «Araucana», al decir:

«Al fin, una mañana, descubrimos de Ancud el espacioso y fértil raso, y al pie del monte y áspera ladera, un extendido lago y gran ribera.»

Y añadid todavía, para justificar mi

atrevimiento, que yo sólo he tenido la dicha de encontrar en los bosques milenarios que custodian a Ancud aquel único árbol sagrado y de estirpe heroica, en cuyo tronco, de grosor sorprendente, está grabada hondamente, a filo de cuchillo de diamante, esta octava divina, por la mano pulquerrima del poeta:

«Aquí llegó, donde otro no ha llegado, don Alonso de Ercilla, que el primero, en un pequeño barco deslastrado, con sólo diez pasó el desaguadero, el año de cincuenta y ocho entrado, sobre mil y quinientos, por febrero, a las dos de la tarde, el postrer día, volviendo a la dejada compañía.»

Puedo decir que, para mayor admiración vuestra, esta octava tiene, de noche, resplandores de fuego tan intensos, que una sola letra de ella bastaría para iluminar todo el archipiélago entero.

Así, pues, he compuesto la gesta de Ercilla para glorificación del poeta épico y de su altiva y dominante raza; para glorificación y exaltación de nuestra raza chilena la más grande, denodada y fuerte de estos continentes; para nuestro mayor orgullo y para que en el futuro se recuerde que un raro poeta, brotado de un rincón de Chile, fué en un momento inspirado del cielo para encender en el más grande amor a la patria a todos sus conciudadanos.»

«El paladín trovador», admirablemente editado, contiene una sentida dedicatoria a Su Majestad el Rey de España, vendiéndose al precio de dos pesetas ejemplar, primorosamente editado.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri,

## Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES Y FABRICANTES EN ESPAÑA DE LAS PINTURAS PATENTADAS HOLZAPFEL



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Copper Paint, para fondos de buques de madera. Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas. Galfoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol. Bonboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Se cae más pronto. Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos. Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes. Limpia metales Aludina. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Panoulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Bodstead Paint. Para fabricantes de camisas. Motor Paint. Para pintado de motores. No le afecta el calor. Secantes líquidos. Argentea (pintura a base de aluminio), lista para usarla. Barniz para aeroplanos, etc., etc. Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca y no admita otras. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías Navieras, S. A.

RIPA, 4.—BILBAO

## Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado, . . . . . 200.000.000 de pesetas.  
Capital desembolsado, . . . . . 60.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva, . . . . . 16.000.000 de pesetas.

Filial: BANCO DE BADALONA (Badalona)

### SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andájar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villarrobledo y Yecla.

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844

GALERIAS BAYON

Venta a precio fijo todos los días. Fuencarral, 20 dup. MADRID. Compra y venta de Mañías y artículos todo de ocasión. ENTRADA LIBRE

RESERVADO

PARA Papel de fumar QUEVEDO

Por un real extirpa Ud radicalmente los CALLOS VERRUGAS DUREZAS OJOS DE GALLO etc usando el patentado UNGUENTO MORRITH. 125 pesetas bote 025 .. muestra de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

### LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos tamaños. Galerías y bastones para portieres, en madera, imitación. Capilinas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA, HORTALEZA NUMEROS 1 Y 13.—MADRID

### LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS 10, FRENZARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométrica y carteta en el acto. Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los envíos.

### EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción: DOS FESETAS al mes BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don .....

Cuerpo .....

empleo .....

pueblo .....

provincia .....

Desea suscribirse a este periódico a partir de .....

(Fecha y firma)

## Vestuarlos para el Ejército y la Armada Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID Teléfono número 12.665 DEPOSITO EN BARCELONA

RESERVADO

PARA

Sociedad Española de Construcciones Navales

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

## Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

RESERVADO

PARA

Casa Vickers